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A jövő hétre várják a Károlyi­
kormány lemondását

A kormánypártban Keresztes-Fischer Ferenc belügv- 
f1.*1*1***?^1**' tartják a legesélyesebb miniszterelnök ie- 
° mert Bethlen gróf is mellette e xponálja magát
- IJoterbe került Gömbös G>ula szemeiye is — Po­
litikai körök szerint az uj kormány legfeljebb két 
hónapig lesz 1< épes a pozícióját tartani

Budapest, junius 17. Politikai körök­
ben napok óta egyre növekvő izgalom­
mal figyelik az eseményeket és szinte 
minden oldalon

teljes bizonyossággal számolnak 
azzal, hogy Károlyi miniszter­
elnök nyomban a költségvetés le- 
tárgyalása után, vagyis a jövő 
hét végén felajánlja lemondását 

a kormányzónak.

Atckintetben megoszlanak a vélemé­
nyek, hogy Károlyi lemondása után mi 
történik. Sokan azt a nézetet vallják, 
hogy a kormányzó nem fogadja el a le­
mondást, vagy ha el is fogadja, újból 
Károlyit bízza meg a kormányalakítás­
sal. Az kétségtelen, hogy a miniszterel­
nököt teljesen elkedvetlenítette saját 
pártjának állandó ellenzékieskedése.

A különböző kormánypárti csopor­
tok bizalmas megbeszélésein nem is az 
a kérdés, marad-e, vagy távozik Ká­
rolyi gróf, hanem az, hogy ki követ­
kezik utána. Általános az a vélemény, 
hogy

Károlyi gróf távozása esetén az 
uj kormány megalakítása körül 

nagy nehézségek lesznek.

Nemcsak az uj miniszterelnök szemé­
lyének megválasztása okozza ezeket a 
nehézségeket, hanem az is, hogy a mai 
időkben, amikor a legsúlyosabb gazda­
sági problémák várnak megoldásra, 
egyetlenegy alkalmas pénzügyminiszter 
jelölt sem mutatkozik a láthatáron.

Miniszterelnökjelölt több is van, 
mint kellene, pénzügyminiszter­
jelölt azonban egyetlenegy sincs. 
Elintézett dolognak tartják, 
hogy Korányi báró az uj kor­
mányban semmi körülmények kö­
zött sem hajlandó tárcát vállalni.

Károlyi miniszterelnök utódjának te­
hát ezen a ponton súlyos gondjai lesz­
nek. Nagy kérdés természetesen még 
az is, ki lesz ez az utód? Walko kül­
ügyminiszter, akit már Bethlen bé­
kásakor is a miniszterelnökjelöltek kö­
zött emlegettek, aligha vállal megbíza­
tást és igy Keresztes-Fischer belügy­
miniszter, Gömbös honvédelmi minisz­
ter személye került előtérbe, mint akik 
Károlyi gróf távozása esetén kombiná­
cióba jöhetnek.

Legesélyesebb miniszterelnök­
jelöltnek ebben a pillanatban 
Keresztes-Fischert tartják a 

kormánypártban,

arra a hírre, hogy Bethlen István gróf 
mellette exponálja magát. Az egységes­
pártnak az a része, amely összeforrva 
érzi sorsát és exisztenciáját az elmúlt 
tízesztendős kormányzattal, legszíve­
sebben Bethlen visszatérését látná, 
mitsem törődve azzal, hogy

ez a megoldás politikai és gaz­
dasági szempontokból egyfor­
mán a legsúlyosabb következmé­
nyekkel járna, mert hiszen 
visszaesést jelentene abban a 
rendszerbe, amely felelős a tiz 
esztendő gazdasági politikájáért 
és amellyel való végleges szakí­

tás nélkül elképzelhetetlen a ki­
bontakozás.

Teljesen tisztában van ezzel a kor­
mánypártnak objektiven gondolkodó és 
a helyzetet higgadtan mérlegelő része 
is, a parlamenti ellenzék pedig a leg- 
energikusabb ellentállásra készül, ha a 
kormánypárt a tízesztendős rendszer 
restaurálásával könnyelműen kísérletez­
ne. A kormánypárt „testvérpártjában”

a keres~*Mynártban tartózko­
dóan ítélik meg a rendkívül ki­

élezett helyzetet.

Arra számítanak, hogy Károlyi gróf 
távozása esetén az uj kormány szemé­
lyi összetétele teljesen megváltozik és 
az uj miniszterelnök legalább egy tár­
cát mindenesetre fel fog ajánlani a ke­
resztény gazdasági pártnak. Ebből

szempontból nagy jelentőséget tulaj­
donítanak Keresztes-Fischer és Wolff 
Károly tegnapi tanácskozásának, a párt 
többsége azonban azt az álláspontot 
képviseli, hogy az uj kormányban se 
vállaljanak szerepet, annál kevésbbé, 
mivel

bárki kapjon a mai körülmények 
között megbízatást uj kormány 
megalakítására, a megoldás fel­
tétlenül átmeneti lesz, két hónap 
nál tovább az uj kormány nem 

tarthatja pozícióját.

Jellemző a helyzetre, hogy ez nem­
csak a kereszténypárt, hanem az ellen­
zék, sőt a kormánypárt véleménye is, 
úgyszólván mindenki meg van győződ­
ve arról, hogyha Károlyi gróf elhagyja 
helyét, az uj kormány csupán rövid át­
menetet fog jelenteni, olyan kísérletet, 
amelynek rövid időn belül bekövetkező 
kudarca még inkább alá fogja támasz­
tani az ellenzéknek azt a megállapítá­
sát, hogy

a mai körülmények között nincs 
más teendő, mint megteremteni 

a nemzeti erők összefogását

és ennek alapján a nemzetre apellál­
ni, feloszlatni a képviselőházat és a 
nemzet akaratának megnyilvánulásával 1 
biztosítani a politikai és gazdasági ki­
bontakozást.

évi fegyházra 
Matuskát

ítélték
Csak téged szeretlek, soha más nem lakott még a szivemben! — kiáltotta 
Matuska sírva a zokogd feleségének, akit a tárgyalóteremben össze- 
csékolt — Matuska magatartása a szemtelenségnek és a hazuglelküségnek 
a csúcspontját jelenti - mondta a szakértő elmeorvos, aki szerint a biator- 

bágyi rém nem bolond, hanem erkölcsileg és jellemileg fogyatékos
Bécs, junius 17. A Matuska-tárgya 

lás mai napja iránt ismét fellendült ér­
deklődés mutatkozott, aminek az oka az, 
hogy ma hallgatták ki Matuska szeren­
csétlen feleségét Zsúfolt terem fogadta 
Matuskánét, aki fekete ruhában, izga­
tottan, fehér arccal ül a tanuk padjá­
ban.

Matuska a fegyőrnek magyarázza 
az asztalra kitett turbina titkait, egy­
szerre

ránéz a feleségére, elhallgat, szo­
morú szemmel néz az asszonyra 

és fáradtan int feléje.

Pár percig még magyaráz a fegyőrnek, 
hirtelen előveszi zsebkendőjét és köny- 
nyedt törölgeti.

A tárgyalás megnyitása után dr.

Grauaug védő Matuska apósának, 
Dér Ferenc csantavéri néptanítónak, 
B e r a u e r kalocsai tanitóképzőintézeti 
tanárnak a kihallgatását kéri. Kéri egy 
levélnek a felolvasását is, amelyet Ma­
tuska dr. Steiner ügyvédhez intézett, 
kérve

vasúti szerencsétlenség megaka­
dályozására szolgáló találmányá­
nak értékesítésében az ügyvéd 

segítségét.

A bíróság később dönt az indítványok 
felett. Az elnök bejelenti, hogy a buda­
pesti rendőrség értesítése szerint

nem igaz az, hogy Matuska Bu­
dapesten szekta-alapításra két­

szobás lakást bérelt ki.
Ilyesminek nyoma nincs.

Felolvassa az elnök Schmolensky 
bécsi lakos írásba foglalt vallomását, 
aki a biatorbágyi katasztrófa után kö­
vetkező estén egy bécsi vendéglőben ta­
lálkozott Matuskával. Elmondta Ma­
tuska a szerencsétlenség lefolyását: 
„Kimentem a folyosóra — mondta —, 
kinyitottam az ablakot, egyszerre

óriási fényességet láttam, olyan 
volt, mintha percekig tartó villám­
lás lett volna. Hirtelen kiestem az 
ablakon és egy 26 méter mély­
ségű árokban találtam magam.

Homlokom és jobb arcom csupa vér 
volt, megijedtem, de aztán ráeszméltem, 
hogy szerencsésen megmenekültem. 
Amikor jöttek a mentők, én is segítet­
tem nekik, meg is mentettem egy nőt és
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egy gyermeket. Hogy miképpen történt 
a szerencsétlenség?

Négyén egyeeerü e dolog. A* em­
ber rtH hírem méter drótot,
összeköti egy zaebbattériával, a 
drótot a sínre erösitj <s »mikor

• mozdonyleerék a dróthoz ér, az 
alatta lévő ekrazit felrobban.

Ezt a tettet csak kétségbeesett ember 
követhette el, az Isten büntetése ez, 
mert az emberek nem hisznek az Is­
tenben.

Drámai jelenetek Matuska Hhal Eljutása
közben

A tárgyalóterem közönségének fe­
szült figyelme közben lép be a terembe 
Matuska felesége, Dér írón, aki elmond­
ja, hogy 34 éves és 1919-ben ment férj­
hez Matuskához. Kijelenti, hogy a fér­
jét sohasem tartotta különcnek s el­
mondja azt is, hogy

Matuska rendkívül vallásos volt, 
sokat járt templomba.

Férje fantáziájában évek óta szerepelt
egy Leó nevű szellem, amelyről Ma­
tuska sokat beszélt neki. Matuskáné el­
mondja, hogy

férje gyűlölte a kommunistákat s 
akkor is nagyon szidta őket, mi­
kor megtudta, hogy Spanyolor­

szágban kitört a forradalom.

Matuskáné további kihallgatása fo­
lyamán drámai jelenetekre kerül a sor. 
Matuska egyszerre csak feláll a he­
lyéről és hangosan kiabálni kezd.

— Tudja meg hát az egész világ, mit 
akarok mondani neked:

Most is szeretlek, csak téged sze­
retlek, szívem mélyéből szeretlek. 
Soha más nem lakott még a szí­
vemben. Hallja meg ezt a* egész 

világ!

Az asszonyt annyira megrázza ez a 
furcsa szerelmi vallomás, hogy nem tud 
tovább beszélni. Sírni kezd és

félig ájultan rogy le a székre,

egy teremszolga gyorsan egy pohár vi­
zet is visz az asszonynak. Matuska feláll 
a helyéről,

odamegy feleségéhez és a fűiébe 
súgja, hogy legyen erős.

Az asszony néhány perc múlva magához 
tér s az elnök folytatja kihallgatását. 
Amikor azután a kihallgatás befejezté­
vel Matuskáné elhagyja a termet,

férje hangosan zokogni kezd. Az 
asszony kezei után kapkod és csó­
kolgatja. Matuskáné lebajlik fér­
jéhez, megcsókolja és megsimo- 

gatja az arcát.

Annak a kávéháznak a pincére, ahol 
Matuska sakkozni szokott, elmondja, 
hogy

Matuska jó sakkjátékos,

ha azonban hibát követett el, felugrott 
és körül táncolta az asztalt.

Szünet után John dr.-t, a Matuska- 
család háziorvosát hallgatta ki a bíró­
ság. Sokszor megvizsgálta Matuskat és 
megállapította róla, hogy

erős, egészséges ember.

John dr. szerint Matuska mindig kissé 
konfuzus volt, az ő benyomása azonban 
általiban véve az volt, hogy

Matuska típusa a jó embernek.

John dr. állította ki annak idején azt a 
bizonyítványt is, amelyet Matuska kért 
tőle és amelyben a biatorbágyi szeren­
csétlenségnél szenvedett állítólagos se­
besüléseit látleletezte. Matuska azért 
kérte ezt a bizonyítványt, mert

kártérítési keresetet akart indí­
tani a magyar államvasutak ellen.

Azt mondotta az orvosnak, hogy $ vas­
úti szerencsétlenség óta hat kilót fo­
gyott.

Matuska komédiázik, színlel és hazudik 
— mondják az elmeorvos-szakertok

Délután az elmeorvosok szakvéleményü­
ket adták elő. Az egyik orvosszakértő a 
vádlott által emlegetett Leó szelleméről 
szólva, a legnagyobb határozottsággal 
jelentette ki, hogy Matuskának minden 
ilyen irányú kijelentése csak színlelés. 
Matuska nagyon ügyesen hazudik és 
nagy tehetsége van arra, hogy másnak 
tüntesse fel magát, mint a valóságban. 
Viselkedése a tárgyalóteremben nem 
természetes. Előre hajló testtartása, 
nyelvöltögetése és más gesztusa és vi­
selkedésmódja csak szimulálás. Mind­
azokat a jelenségeket, amelyek Matus- 
kánál megfigyelhetők, hiába keresi az 
ember az elmegyógyintézetben levó be­
tegen.

Matuskának semmiféle elmebe­
tegsége nincs, élénk fantáziája, 
jellembeli fogyatékossága és er­
kölcsi érzékének hiánya befolyá- 

s öltik.

Matuska nem hipnotikus álomban kö­
vette el tettét és legkevésbbé tette ál­
landó hipnotikus állapotban.

A másik orvosszakértő csatlakozik az 
előtte szóló szakvéleményéhez és azzal 
egészíti ki, hogy a vádlott ideges, kusza 
gondolkozásu ember. Matuska elmebe­
tegsége szimulálás.

Matuska az álszenteskedésben és 
hazugságban is nagy tehetséget 

árul el.

A*, hogy a biatorbágyi merénylet után 
késsel eitett karcolást az arcán és azt

nál az ügyből és ekkor kezdett szimu­
lálni. Matuska feleségének a tárgyaló­
teremben szerelmi vallomást tett. Ezt 
azonban nem lehet komolyan venni, 
mert tetteivel családját tönkretette. Ma­
tuska magatartása a főtárgyaláson min­
denkire azt a benyomást tette, hogy 
komédiázik.

AZ ÍTÉLET.
A védelem a kérdések egész sorát in­

tézi az orvosszakértőkhöz. Egy kérdés­
re mind a két szakértő a legteljesebb 
biztonsággal mondja, hogy teljesen ki­
zárt dolog az, hogy Matuska a tett el­
követésének idején olyan állapotban le­
hetett volna, amelyik csak bármily kis­
mértékben is elmebetegségre vallana.

Az ügyész után a védők beszéltek. A 
vád- és védőbeszédek alig egy órát vet­
tek igénybe. Ezután a bíróság tanács­
kozásra vonult vissza.

A törvényszék
Matuska Szilvesztert a köz ellen 
irányuló erőszakos cselekmény el­

követéséért 6 évi súlyos börtönre 

ítélte.
«•»><»*> ••
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Az ítélet kötelezi Matuskát

az osztrák szövetségi vasulaknak 
4.199.72 schilling kártérítés meg- 

fizetésére.

Matuska az ítéletet teljes nyugodt­
sággal hallgatta végig. Arra a kérdés­
re, hogy él-e törvényadta jogával, meg 
hajolt és azt mondta:

— Csak azt akarom mondani, 
hogy az volt egyetlen célom, amit 
itt elmondtam, szivem utolsó 

dobbanásáig.

A védő semmiségi panaszt jelen* 
tett be.

,-sw—»> • •> *» »♦>

2 évi {egyházat kapott 
egy ruharabló asszony,

aki meztelenre vetkőzfetett s úgy 
rabolt ki egy 15 éves leányt

angoltapasszal beragasztotta s orvosi 
látlelet segítségével kártérítési igénye­
ket akart támasztani, arra mutat, hogy 
már akkor súlyos erkölcsi defektusa 
volt. Az ilyen magatartás kétségtelenül 
az impertineticia és a hazugleik isegnek 
a csúcspontját jelenti. Később jutott 
arra a gondolatra, hogy szenzációt esi

Pénteken délelőtt a debreceni tör­
vényszéken vonták kérdőre Szabó La- 
josné 33 éves debreceni asszonyt, aki 
ellen rablás, lopás és sikkasztás miatt 
indult meg az eljárás. Az asszony isme­
rőseitől edényeket, ruhákat lopott és a 
rábízott holmikat elsikkasztotta. Az asz- 
szony, aki már többször volt büntetve, 
rablást is követett el.

Megjelent ez év elején egyik ismerő­
sének lakásán és követelte, hogy edé­
nyeket és egy ruhát adjanak neki. A la­
kásban tartózkodó Móricz Róza, a 
tulajdonos leánya nem akarta kiadni a 
kért edényeket és ruhát, mice az arz- 
szony dühösen nekiugrott és

erőszakkal levette a leányról a 
ruhát és a kombinéjától is meg­

fosztotta.

A 15 éves leány fejét a lába Jsözé kapta 
Szabóné és úgy vetkőztette le a kapá- 
lódzó fiatal leányt.

A tárgyaláson szembesítették a 
leánnyal a rabló asszonyt, aki tagadta

j» ,y> *1* -1' ÄA *'!£ 'S*' aE6 C* ’ •
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eleinte a rablást, de később beismerő 
vallomást tett, mert a leány a rajta lévő 
ruhában felismerte azt a kosztümöt, 
melyet tőle rabolt el.

Bocskó Miklóstól egy dollárt sik­
kasztott el Szabóné.

A tárgyaláson azt adta elő védelmé­
re, hogy ő nem tette el a pénzt, melyet 
azért kapott, hogy váltsa be a bankban, 
hanem az uccán kikapta kezéből a szél 
és elvitte. Eddig azért nem mondta el, 
hogy a szél vitte el a dollárt, mert szé- 
gyelte, hogy olyan ügyetlen volt.

A bíróság a tanúkihallgatások után 
bűnösnek mondta ki az asszonyt a vád­
ban és elítélte két évi fegyházra. Az Íté­
let jogerős.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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RÁdiún továbbított kép a Mstuska- L*.' * - 1 ' -n a vádlott »el jelölve. Jobboldalon: Matuska felesége.
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Politikától mentesíteni
Irta: BENCZE ISTVÁN.

A lausannei konferencia munkája elé 
sokan néznek optimizmussal, a hazai és 
a külföldi sajtóban megszólalt a biza­
kodás hangja, hogy talán uj korszak 
előtt áll a világ és megkezdődik a rég 
sóvárgott gazdasági rekonstrukció.

E bizakodásnak, ha csak a tényeket 
nézzük, nincs sok alapja. A német kér­
dést még csak elintézhetné az antant, 
Hitlerék harci dühét levezetnék Orosz­
ország ellen s feláldoznák ráadásul a 
német kommunistákat. Sokkal nehe­
zebben oldható meg az olasz kérdés. 
A tulsürün lakott Itália régóta néz vá­
gyódva az északafrikai francia birto­
kok felé, amelyeken kétszer-háromszor 
annyi olasz lakik, mint francia, csak 
oda lehetne Olaszország népfölöslegét 
kitelepíteni. Hogy Franciaország e 
gyarmatoknak csak egy részéről is le­
mondjon, nem valószínű, mivel a fran­
ciák élnek gyanupörrel, hogy engedé­
kenységük végeredményben csak az 
olasz nép nagymérvű megerősödéséhez 
vezetne s az végül az át nem engedett 
gyarmatokat is elveszi erőszakkal.

így válik érthetővé Mussolini évek­
kel ezelőtt tett kijelentése, hogy vér 
olajozza a történelem kerekét.

Az olasz-francia ellentét élességét 
látva, az ember nem győz eleget cso­
dálkozni rajta, hogy az olasz nép az 
antant mellett avatkozott be a világ­
háborúba.

Jugoszláviának és Romániának oly 
siralmas a gazdasági helyzete, hogy ez 
is akadályozza a békés kibontakozást, 
mert a Balkán felé is terjeszkedni 
akaró olaszság ily körülmények kö­
rülmények között aligha fog engedni 
igényeiből. Itt is az az eset, mindenik 
fél attól tart, hogy engedékenységével 
csak ellenségét fogja megerősíteni.

A keletázsiai tűzfészek vcszedelmes- 
sége a legpesszimistább becsléseknél is 
nagyobb, J ípánnak, a másik tulnépes 
nagyhatalomr ak egyetlen lehetősége a 
terjeszkedésre a háború.

Kevés remény van tehát arra, hogy 
a gazdasági kérdéseket politikától men­
tesítsék, a politikai kérdések pedig 
minden valószínűség szerint szép sze­
rével megoldhatatlanok. Az antant, 
amelyben Olaszország helyét az Egye­
sült Államok foglalták el, bízik óriási 
gazdasági erejében, az a meggyőző­
dése, hogy a gazdasági háborúban is 
győznie kell s az egyre gyöngülő ellen­
félnek csak annyi engedményt tesz 
mindig (lásd Ausztriai), hogy annál 
éppen minden rend fel ne bomoljon, 
megerősödni azonban ne tudjon.

Hogy a kölcsönös gyanakvás és gyű­
lölet helyét legalább Európában a bi­
zalom és megértés vegye át (ez a .bé­
kés kibontakozás elemi feltétele), ahoz 
— úgy látszik — hosszas nevelés kel­
lene, vagy egy tulerős, közös ellenség, 
amely elsöprő fölényével egy táborba 
kényszerítené földrészünk viszálykodó 
népeit.

Ma már a jóvátétel és a háborús 
adósságok teljes törlése sem hozna 
egymagában tartós javulást a gazda­
sági válságban, mert nem szüntetné 
meg a népek kölcsönös bizalmatlansá­
gát s nem távolitaná el a bizalmatlan­
ság mélyebb okát, ami Európában nem 
más, mint a szegényebb, tulsürün la­
kott államok irigysége a gazdagok el­
len.

Az Európában ma már annyi felé 
mutatkozó túlzó nacionalizmus mai 
formájában, bármennyire nem szimpa­
tikus, be kell látni, logikus következ­
ménye egy-egy nép szorongatottságá- 
oak, elviselhetetlen nyomorának.

Az európai népek egymás elleni gyü-
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Kérjen részletes prospektust I

Budapest, junius 17. Tegnap délután 
kisérték át a rendőrségről az ügyész­
ség Markó uccai fogházába Templom 
Jánost, aki feleségére rálőtt. A gyil­
kosság kísérletével vádolt rendőrfel­
ügyelő előzetes letartóztatását az 
ügyészség is fentartotta, sőt tekintet­
tel arra, hogy lőfegyverrel történt a 
merénylet, a statáriális ügyekben el­
járó ügyészek egyike, dr. Bary Zol­
tán ügyész kapta meg a bünügy iratait.

Az ügyészség igen nagy gonddal ta­
nulmányozta át a Templom-ügy iratait. 
A volt rendőrfelügyelő, aki különben 
igen jó családból származik, unokaöcs- 
cse az egyik aktiv miniszternek, olyan 
állapotban van, hogy elsősorban arra 
vau szükség, hogy az orvosszakértők 
megállapítsák az épelméjüségét.

Az ügyészségre egyébként most je­
lentés érkezett abból a kórházból, 
amelyben Templom Jánosné fekszik. A 
jelentés szerint az asszony állapota 
nagymértékben javult, kilátás van ar­
ra, hogy megmentik az életnek. Ez a 
jelentés mindenesetre némiképpen eny­
híti a rendőrfelügyelő helyzetét.

Budapest, junius 17. A budapesti kir.

ügyészség elnöke Templom János 
ügyében a következő határozatot hozta:

Templom János bűnügyében, aki 
volt feleségét két revolverlövéssel 
megsebesitette, a kir. ügyészség aként 
döntött, hogy az ügyet a rendes bűn­
vádi eljárás szabályai szerint intézi el. 
Ennek a döntésnek indoka az, hogy a 
súlyosan sérült sértett mai egészségi 
állapota nem alkalmas arra, hogy a 
bűncselekményt megelőző és arra vo­
natkozó olyan megnyugtató bizonyíté­
kokat és adatokat szolgáltasson, ame­
lyek a statáriális eljárásra alapot adná­
nak. Emellett tisztázandónak tartja a 
kir. ügyészség annak megállapítását, 
hogy vájjon Templom Já.ios rendelke­
zik-e az idegállapotnak azzal a mérté­
kével, hogy cselekményének kellő mér­
legelésére képes volt-e. Evégből elme­
állapotának orvosszakértő által való 
megfigyelését tartja szükségesnek a 
kir. ügyészség. A kir. ügyészség Temp­
lom János ellen gyilkossá? bűntetté­
nek kísérlete címén a vizsgálatot és a 
vizsgálati fogság elrendelését indítvá­
nyozza.

Amig nincs titkos választójog, addig meddő 
dolog az összeferiietotlenségröl beszélni
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László elnök 10 órakor nyitja meg a 
képviselőház mai ülését.

Désy Géza az összeférhetetlenségi 
törvényjavaslat első kormánypárti szó­
noka.

Meskó Zoltán lép az ülésterembe, aki 
tegnap barna ingben jelentette be a ma­
gyar horogkeresztes párt megalakulását.

Propper Sándor: Hol a barna ing, már 
levetette? (Derültség.)

Désy Géza arról beszél, hogy az ügy­
védképviselők hátrányban vannak a 
többi ügyvédekkel szemben.

Andaházy-Kasnya Béla megállapítja, 
hogy az eredeti javaslatot enyhítették.

Ez a törvényjavaslat az egész ország 
közvéleményében csalódást keltett. A 
törvényjavaslatot nem fogadja eL 

Túri Béla Rassay Károly beszédével 
polemizál. Káros lenne, ha altruista szö­
vetkezetek tagjai nem lehetnének kép­
viselők.

Hunyady Ferenc gróf: A százezer 
pengős altruisták ellen vagyunk!

Lázár Miklós: Dolgozzanak ingyen! 
Bródy Ernő: Altruizmus százezerért! 
Györki Imre arról beszél, hogy 245 

képviselő közül
135 képviselő 40 igazgatósági tag­
ságot tölt be es 113 köztisztviselő­

képviselő van.

s

Alkatrészek
Citroen ós amerikai autókhoz
Pneumatikok

garanciával
Autófelszerelési cikkek

legolcsóbban;
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löletét fel kell váltania egy erős, meg- ■ nyitani. Homályos álmok helyett tüz- 
ifjitó európai hazafiságnak s a gyűlő- I zük ezt célul, ez az egyetlen lehetőség, 
let Európán kívüli ellenségek felé irá- I hogy el ne pusztuljunk.
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Nem kerül statáriális eljárás elé 
Templom volt rendőrfelügyelő

1 Megnyílt a legolcsóbb Strandfürdő! |

82 Strandfürdőjegy a villamoson vallva, oda-
és visszautazással együtt 50 f. 1

« Strandfürdőjegy
a pénztárnál vallva . . 40 f. 1

K Gyermekjegy
p a pénztárnál váltva 30 f. I
íj Idény-, havi és kedvezményes családi 
|i olcsón válthatók a pénztárnál.

bérletek jfl

1 MARGIT-STRANDFÜRDŐ. K

Határozati javaslatot nyújt be, hogy 
mondja ki a képviselőház,

amig titkos választójog nincs,
addig az összeférhetetlenségről 

beszélni meddő
és utasítsa a Ház a kormányt, hogy a 
titkos választójogról szóló törvényja­
vaslatot egy hónapon belül terjessze be. 

Titkos választójog, sajtószabad­
ság, esküdtbiráskodás, gyülekezési 
jog nagyobb garanciái az össze­
férhetetlenségnek, mint ez a ja- 

vaslat.

Helyesen mondta Rassay Károly, hogy 
nem lehet megkövetelni függetlenséget 
attól a köztisztviselő-képviselőtől, aki 
reggel utasítást kap miniszterétől, dél­
előtt pedig megkrítizálhatja azt a Ház­
ban. A régi összeférhetetlenségi tör- 

I vényben nem volt rendelkezés Bethlen 
István és társai ellen Os nincs rendelke­
zés az optánsokra vonatkozólag az uj 
törvényjavaslatban sem. A képviselő­
házbői nem lehet kaszinósdit csinálni, 
nem lehet kigolyózni a képviselőket, ha 
felháborodásuknak kifejezést adnak. A 
javaslatot nem fogadom el.

Az ülés délután félhárom órakor fe­
jeződött be.

A cigány még a 16 fejéről is 
lelopta a kőtőféket

Az elmúlt éjszaka az Erdősoron fi­
gyelmes lett a rendőr arra, hor.y egy 
napszámoskülsejü ember hátára vetett 
zsákból tyúkok lármája hallatszik ki. 
Igazolásra szólította fel a gyanús em­
bert és bekísérte a rendőrségre. A ki­
kihallgatáson kiderült, hogy tolvajt fo­
gott a rendőr.

A napszámos Lemák Mihály cigány, 
aki beismerte, hogy a tyúkokat lopta 
Dalmi János egyetemi altiszt Dicsőfi 
uccai házától. Beismerte azt is, hogy 
a Kassa ut 28. számú ház udvarán levő 
istállóba is behatolt és lelopta a 16 fe­
jéről a kötőféket. — A tolvaj cigány 
ügyében tovább folyik a nyomozás, 
mert nincs kizárva, hogy még több lo­
pást is követett el.

Követelőző szélhámosról 
kér adatokat a rendőrség
A debreceni rendőrség bűnügyi osz- 

! tílyán jelentették, hogy a Bethlen 
Ka ta-c serkész csapat nevében 
szélhámoskodik egy ismeretlen egyén, 
aki gyüjtőivekkel jár és a csapat részé­
re adományokat gyűjti Az íveken hamis 
bélyegző van. Az ismeretlen szélhámos 
nagyon agresszív és kisebb, pár pengős 
adományokat nem is fogad el. Legutóbb 
egy Kossuth uccai uricsaládnál járt és 
szinte követelőleg lépett fel, hogy ada­
kozzanak nagyobb összeget a cserkész- 
csapat részére. A rendőrség kéri a kö­
zönséget, hogy ha tudja, ki a szélhá­
mos, vagy ismét gyűjtést kísérel meg, 
tegyen azonnal jelentést.
❖«
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Újabb hozzászólás 
az prleslOleti elnök- 

válsághoz
Tekintetes Szerkesztőség!

Közérdekű levelet olvastam a Deb 
receni Független Újság e hó 15-i szá­
mában Szendrei Sándor ácsmester úr­
tól. Közérdekűnek tartom, hogy a cikk 
írójának egyes helytelen beállításaira 
rámutassak.

Sorba szedem tehát Szendrei Sándor 
megállapításait: Megállapítja Szend­
rei ur, hogy az ipartestület beléletében 
„két szélsőség vívja a harcát”, soha­
sem tartozhat a nagytőkéhez, de nem 
tartozhat a tőkével állandó harcban 
álló szociáldemokratákhoz sem. Ez 
igaz is. De hát igen tisztelt Szendrei 
ur, ismer-e Ön a debreceni ipartestület 
kebelében, vagy helyesebben annak ve­
zetői közt a nagytőkének csak egyetlen 
képviselőjét is? Szociáldemokratát — 
elhiszem, hogy igen. Nem mondaná 
meg tehát, hogy kikből és mily szem­
pontból válogatva szedi szerbe-számba 
az említett' két szélsőséget? Mert sze­
rintem a jelen helyzet bírálata kapcsán 
csak kétféleképpen lehet a közép- és 
kisiparosságot osztályozni, mégpedig: 
polgári alapon állóknak és szociálde­
mokratáknak, de emellett mind tönkre­
menteknek is. Lehet, hogy az ön el­
gondolása szerint vannak olyanok is, 
akik a kettőt magábanfoglaló, valami 
eddig ismeretlen fogalom szerinti cso­
porthoz tartoznak. Én is tudok ilyene­
ket, Szendrei ur és talán mások is tud­
nak I De azt is tudom, hogy vannak 
olyanok is, akik nemcsak most, mikor 
ön szerint a „válságos idők bekövet­
keztek" — „bocsájtják ki csápjaikat”, 
hogy az iparosságot magukénak vall­
hassák, hanem már régen öltögették 
csápjaikat, de amint azt legtöbbször 
tapasztalni lehetett, egészen más szem­
pontoktól voltak vezetve, mint azt az 
Ön által „hasonló gondolkozásuknak 
nevezett iparos társai magukénak vall­
atták volna.

Hogy csak egyet említsek az ilyen 
csápozás — vagy csápolások közül —, 
ne vegye rossznéven, ha az Ön esetét 
emlitem meg. Köztudomású, hogy az 
ipartestületi elöljáróságban egy úgy­
nevezett ellenzéki blokk működött, 
mégpedig az Ön elnöklése és irányí­
tása mellett. Ez is olyan csápozás volt, 
mégpedig alapos, mert ime az ered­
mény: ki csápozta, vagy csápolta az 
elöljáróságból a független polgári párt 
csaknem valamennyi előljárósági tag­
ját — persze helyükre mind szociálde­
mokraták jöttek. Kicsápozta 1929-ben 
az érdekképviseleti választások alkal­
mával a pártok közös listájából a pol­
gári alapon álló iparostársai nevét, 
ugyannyira, hogy ennek a csápozásnak 
köszönheti a debreceni iparosság, hogy 
Zelinger Ede nem képviselheti őt a 
város parlamentjében. Lehet, hogy ön 
szerint ez is közérdek volt.

Középuton haladónak mondja magát, 
ugyebár, Szendrei ur, hiszen az ön ön­
bizonylata szerint a középutról akarta 
idáig az iparosság sorsát javítani (nem 
tudom aztán, bogy a esápczással a 
közvélemény előtt, avagy gazdasági té­
ren) — azonban ugyanakkor végigcsá- 
pol a bevallott pártjához tartozó volt 
két alelnökön is, amikor azoknak a 
volt elnökkel való szolidaritását igyek­
szik alaptalannak magyarázni. Talán 
ez i* közérdek?

Iparostáraaim, ne nagyzoljunk, én is 
azt mondom. De még kevésbbé keres­
sünk a m4r szemében olyan szálkát, 
ami a magunk szemében levő gerendá­
nak csak egy parányi atomja lehet, 
mert fy szálka nem akadályozna*.ja

úgy a szabad látást és talán a szemfor­
gatást sem, mint egy gerenda.

Hogy hogyan került az ön személye 
a jelölések kapcsán szóba, erre itt nem 
akarok kitérni — ennek megállapítását 
és elbírálását rábízom azokra, akik 
ebben résztvettek. Annyit azonban Ön­
nek is be kell ismernie, hogy azon a bi­
zonyos iparosköri értekezleten részt­
vettek az Ön bevallott pártjához tar­
tozó más iparosok is és bár nyilván 
ezeket az iparosokat vallotta Ön az 
Önéhez hasonló gondolkozása iparos­
társainak, akik viszont pont az Önt 
érintő kérdésben egytől-egyig — kivé­
ve természetesen Seres urat (aki vi­
szont az elnöki székkel kapcsolatosan 
volt kombinációba véve) — az Ön ál­
lásfoglalása ellen szavaztak. Tehát a 
polgári gondolat kidomborodásának 
a többségi véleménynek — csak ketten 
voltak az el nem fogadói, ellcnvetői. 
Bizonyára közérdekből.

Csupán arra akarok még rátérni, 
hogy hallottam már olyan kijelentésé­
ről is, hogy'most már esakazertis meg­
mutatja, hogy ipartestületi elnök lesz. 
Ha ez igy áll, kedves Szendrei ur, se­
gítse is az Isten nemes vágyában 
pláne, ha úgy érzi, hogy arra megfelel 
ég azt a mai idők kívánalmainak meg­
felelően be is tudja tölteni. Képességei 
felől csak annyiban próbáljon némi 
megnyugtatást adni, hogy akár holmi 
esápozási művelettel, akár valami más, 
„a mai időknek megfelelő vezetéssel” 
hogyan fogja a középutról lecsapolt 
iparostársait visszacsápozni és főkép­
pen, hogy lehet-e reményünk arra, 
hogy az Ön vezetése alatt nagyobb 
megértést fogunk-e tudni kiérdemelni 
úgy a városi, mint egyéb közhatósá­
goktól? Nem úgy, mint idáig! Ha ezt 
biztosítani tudja, úgy szerény vélemé­
nyem szerint az Ön életében az ipar-

A Magyar Városok Országos Szö­
vetsége kezdeményezésére megalakult 
a városok országgyűlési képviselőinek 
csoportja, amely elnökévé Ugrón Gá­
bort választotta meg. Az alakuló ülé­
sen résztvett Debrecen részéről dr. 
Vargha Elemér h. polgármester és 
Ary Lajos főszámvevő, Debrecen kép­
viselői közül pedig dr. Györki Imre. A 
csoport első ülésén máris két határo­
zati javaslatot fogadott el, amelyek a 
városok életére vonatkozóan nagyje­
lentőségű követeléseket tartalmaznak. 
A határozati javaslatokhoz igen tok 
hozzászólás történt, amelyeknek figye­
lembe vételével hozták meg azután a 
határozatokat.

Az egyik határozati javaslat 

az inségakció

kérdésével foglalkozik. E haJÁrozati 
javaslatban a városok azt kívánják, 
hogy a kormány által a költségvetés­
ben a költségek aként biztositandók a 
múlt évi zárszámadások eredménye 
szerint, hogy

a szükséges beszerzések eszköz­
lésére a megfelelő rész már 
szeptemberben rendelkezésre áll­

jon.
A további szükségletekre a szükséges 
nek látszó keretek között a részletek 
havonként előre pontosan folyősittas- 
s attak-

A társadalmi alyiőkat egységesíteni

testületnek más elnökről gondoskodnia 
soha sem kell.

Ha pedig gondolja, hegy ez igy vol­
na — ugyan miért nem jöK már régen 
elő azzal a múltbeli nagy reményeket 
nyújtó, a bajokat egy plajbászvonásra 
megszüntető kijelentésével. Mert talán 
nem kellett volna már régtől fogva ke­
servesen tapasztalnunk, hogy bizony 
nem valami kéjes dolog Debrecenben 
iparosnak vallani magunkat és még ke­
vésbbé gyermekjáték jogos iparoski- 
vánságot arra illetékes helyen érvény­
re juttatni.

Arra azonban felhívom nb. figyel­
mét kedves Szendrei ur, hogy ha mind­
ezeket nem tudná majd nekünk, a kö­
zéputon járó, de polgári alapon álló 
iparosoknak biztosítani: úgy ismét lesz 
egy ellenzéki blokk, persze más elgon­
dolással és más eszközökkel. Csáp nél­
kül. Mert a polgári alapon álló iparos­
ság lehet ezidőszerint mérhetetlen ba­
jai között túlságosan is közömbös a 
saját dolgai felett, azonban azt még­
sem fogja megtűrni, hogy a hátán ke­
resztül hordják a tüzelőt a saját fész­
ke fclperzseléséhez.

Aki ped:g a polgári alapon álló ipa­
rosok közé éket akar verni, számoljon 
azzal is, hogy görcsöt találva, az ék 
könnyen visszapattan és kiütheti az ék­
verő szeméből a gerendát.

A Seres ur által szememre vetett „il- 
domosság" szempontjából kijelentem, 
hogy ha van Debrecenben iparos, aki 
azt kívánja, hogy az apám, a volt el­
nök —■ elnök többé soha ne legyen, an­
nak csak őszinte szivből jövő köszö­
nettel tartozom, mert úgy érzem, hogy 
a történtek és tapasztaltak után ez in­
kább az apámmal, mint az iparosság­
gal szembeni legelemibb kötelességem.

Tisztelettel:
If). Várj assy Imre.

kell és a hatósági akcióval összhangba 
kell hozni.

A munkanélküliek és az ínségesek 
egységes terv szerint tartandók nyil­
ván. A munkaképes Ínségeseknek csak 
munkateljesítmény, munka ellenszol­
gáltatása fejében juttatandó segély, de 
általános elvként az állítandó fel, hogy 
minden munkás a létminimumhoz hoz­
zájusson.

Az ínséges munkarendszert lehetőén 
országosan és egységesen kell megál­
lapítani a helyi viszonyok figyelembe­
vételével.

A munkaalkalmakat minél szélesebb 
körben és lehetőén szakmák szerint 
kell biztosítani.

A másik határozati javaslat

a városok anyagi zavarainak 
megszüntetéséről szól.

Ennek első pontja azzal foglalkozik, 
hogy a munkanélküliségből eredő Ínség 
Intézményesen enyhítendő. Az anyagi 
eszközök biztosításával, az állam na- 
gyobbmervü hozzájárulásával és az ön- 
kormányzatok anyagi erejének ideigle­
nes növelésével munkaalkalmakat kell 
nyújtani.

2. A külföldi fizetési eszközökben 
felvett kölcsönök tőke- és kamattör­
lesztésének 1932 julius 1-től egy évre 
felfüggesztése szükséges.

3. A függökölcsonök lejárati 
ideje 1933 junius 30-ig egysége-

A városi országgyűlési képviselők csoportja 
a városok pénzügyi helyzetinek javítását 
és az inségakció'egységesítéséi követelik

a kormánytól
A függökölcsönök meghosszabbítását, a törlesztések egy évi felfüg­

gesztését kérik a városok.

Töreky-féle
fürdőkályhák,
„Thermofix“

fűtési berendezések
Seszfina Lajos
vasnagykereskedésóben 
kaphatók DEBRECENBEN.

sen meghosszabbítandó, 
a tőketörlesztés legalább egy évre fel­
függesztendő, legrosszabb esetben a 
tőketörlesztés aránya 1— 2%-ban sza­
bandó meg s a Nemzeti Bank leszámí­
tolási kamatlábának enyhítésével a ka­
mattételek mérséklendők.

4. A városok fizetés: zavarainak meg­
szüntetése céljából

a forgótőke biztosítását 
elő kell készíteni a Nemzeti Bank és 
a pénzintézetek bevonásával. A megol­
dás történhetik a Garancia Bank fel­
állításával, vagy a külföldi tartozások 
tőke- cs kamattörlesztésére befizetett 
összegek ideiglenes felhasználásával.

!
5. A forgalmi adó kulcsának felémé- 

léséből és a fázisrendszerre áttérésből 
a városok javára keletkezett anyagi 
eszközök felosztásának módozatait új­

ból meg kell állapítani és az anyagi 
eszközöket a lehető legrövidebb időn 
belül utalványozni kell.

6. Az állami feladatok terheinek 
folytatólagos és állandó áthárítá­
sát meg kell állítani és az eddig 
áthárított terheket fokozatosan 

vissza kell fejleszteni, 
amint azt az államháztartás megengedi.

7. Meg kell állapítani az önkormány­
zati jövedelmek elvonását és a már el­
vont jövedelmeket fokozatosan vissza 
kell adni az önkormányzatoknak.

A két határozati javaslatot az ülés 
egyhangúan elfogadta. Ezeket megkül­
dik a városoknak is, amelyek még kü­
lön is foglalkoznak a felvetett kérdé­
sekkel.

Anyakönyvi hitek
1932 junius 17-én a következő beje­

lentések történtek az anyakönyvi hiva­
talban: ,

Születése k: Tóth Mihály földmun­
kás, leány: Julia. Lőcskey László honv. 
őrmester, leány: Rózsa. Veres Pál ny. 
csendőrtörzsőrmcster, fiú: Árpád. Va- 
lach Lajos cipészmester, leány: Kata­
lin. Pcreki Sándor postaaltiszt, fiú: 
Sándor. Molnár János kerékgyártóse­
géd, fiú: János és 2 törvénytelen új­
szülött.

Eljegyzés: Acsádi Lajos—Vojtku
Verőn.

Halálozások: Kiss Julia ref. 38 éves, 
Hajdúböszörmény. Pofólc György g. 
kath. 56 éves, Varga u. 7.

I Mosott í
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• Hegedűs és Sándor rt, j
Ferenc József ut 49. X
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Jóvátétel nincs többé, ez a lausannei 
konferencia jelszava

kontárénál®“.!«.® l^átéleU fizetéseket a lausannei
lővfttTte^ Mtam^fa. - Anglia lemond mmden
többé ^P ,pÓór,7^USS‘íli,!“1* .vlóvátételi kérdés nincs
OlAszor«»Z?^ 8 h.a Németország nemet mond, 
Olaszország is nemet mond“

Lausanne, juniue 17. A konferen­
cia mai ipíeínek elején MacDonald
elnök felolvasott egy nyilatkozatot, ame­
lyet Anglia, Franciaország, Olaszország, 
Belgium és Japán képviselői írtak alá. 
A nyilatkozatban ezek a kormányok 
amellett foglalnak állást, hogy

m konferencia problémáit hala­
déktalanul oldják meg világ­

egyezmény keretében.

A Hoower-moratórium lejárta tekinte­
tében kijelentik, hogy a további megol­
dásokra való tekintet nélkül

a konferencián résztvevő államok 
jóvátételi és adóssági fizetéseit a 
konferencia tartamára felfüggesz­

tik.

Papén birodalmi kancellár üdvözöl­
te ezt a nyilatkozatot, mint első látható 
jelét a résztvevő hatalmak szilárd aka­
ratának, hogy széleskörű és végleges 
határozatokat hozzanak, amiket a mos­
tani helyzet követel.

Megrajzolta a világgazdasági helyzet 
képét, rámutatva arra, mennyire meg 
változott az a Young-terv 1929. évi 
életbeléptetése óta, hogy az optimizmus 
bői pesszimizmus és kétségbeesés lett 
A munkanélküliség, egyes államok leül 
földi fizetéseinek beszüntetése, a tőke 
és hitelforgalom elsorvadása, az adós 
ságok súlyának az aranyérték emelke 
désc és az árak süllyedése következte 
ben való eltolódása — mindezek a jelen­
ségek mutatják, hogy elkerülhetetlen a 
dolgok újabb rendezése.

Azt a lélekzetvételhez való juttatást, 
amelyet Hoower elnök egy évvel ez­
előtti terve jelentett, nem használták fel 
és nem követték a szakértők több aján­
latát.

A jóvátételi fizetések teljesithetetk- 
neknek és károsaknak bizonyultak és a 
tapasztalat azt bizonyítja, hogy lehetet­
len újból kísérletezni.

A helyzet javulása attól függ,
hogy a világgazdaságot megsza.
baditják-e az ilyen politikai fize­

tések sarcának zavaraitól.

A jóvátételek, amelyeket eredetileg az 
elpusztított területek újjáépítésére szán­
tak, nem építenek, hanem maguk is 
rombolnak.

— Munkánkban a jövőt kell néznünk.
A kicsinyes eszközök, a lélekzethezjut- 
tatás, az elnapolások ideje végleg el­
múlt. Egész munkát kell végeznünk — 
fejezte be beszédét Papén birodalmi 
kancellár.

H e r r i o t miniszterelnök Papén kan­
cellár nyilatkozatára ugyancsak nyilat­
kozattal válaszolt, amelyben a követke­
zőket mondotta: A francia kormány kö­
telessége a francia érdekedet képviselni, 
mindazonáltal tudtára akarja adni a né­
met népnek, hogy érzéke van az általá­
nos érdekek és az általános béke szem­
pontjai iránt is. A francia kormány 
örömmel vesz tudomást MacDonald mi­
niszterelnöknek a szerződések tiszt élet­
ben tartására vonatkozó szavairól, mert 
csak ez az eszme lehet alapja a nemzet­
közi erkölcsnek és a jobb jöV>nek. A 
francia kormány tudomásul veszi, hogy 
a válság sokkal nagyobb arányokat öl­

tött, semmint a Young-terv megalkotá­
sakor előrelátni lehetett. Elismeri a 
francia kormány azt is, hogy

az „univerzális megoldás” van 
helyén és hogy Európa sem elég 

a megoldáshoz.
Herriot beszédének további részét 

az jellemezte, hogy a jóvátétel kérdését 
erősen politikai kérdésekkel fűzte össze. 
Kifejtette elsősorban, hogy

a jóvátétel teljes elengedése Né­
metországot sokkal kedvezőbb 
pénzügyi helyzetbe hozná, mint 
amilyenben Franciaország és An­

golország van.
így a német vasutak a jóvátételből rájuk 
eső terhektől megszabadulva, hatodrész 
annyi adósságot viselnének, mint a fran­
cia és tizedrész annyit, mint az angol 
vasutak.

Kifejtette ezután, hogy a jóvátétel 
kérdése felveti Európa gazdasági sorsá­
nak az ügyét is. Franciaország a maga 
általános európai tervét senkire se 
akarja rákényszeríteni, de szükségesnek 
tartja, hogy

a kialakulás valamilyen általános 
terv szerint menjen végbe.

A lausannei napirenden szereplő problé­
mák igazságos megoldása nem a jóvá­
tételé adósságok teljes törlése. Az adós­
ságok és jóvátételek csak egyik okát al­
kotják az európai és világgazdasági 
válságnak. A megoldás nem lehet az, 
hogy a terheket egyik országról a má­
sikra tolják át. Gazdasági béke politikai 
nélkül és viszont, nem lehet.

Herriot konklúziója az volt, hogy 
Németország adjon uj politikai 
garanciákat, mondjon le a nem­
zetközi szerződések reviziójáról 
ás a leszerelés kérdésében való 

egyenjogúságról.
Ezután nagy figyelem közepette

Chamberlain kincstári kancellár 
tett jelentést, amely szerint a jóvátétel 
kérdésében

Anglia teljes megoldást követel s 
a maga részéről hajlandó lemon­
dani minden német jóvátételről, 
ha igy cselekszik a többi hata­

lom is.
Ez a lemondás Anglia számára nagy 
pénzügyi terhet jelent, amelyet azonban 
Anglia a világgazdaság talpraállitása ér­
dekében meg akar hozni. Ezt a felfogást 
az egész brit nemzet vallja, a kormány, 
a parlament és az ellenzék is.

A konferencia ma délutáni ülése alig 
tartott egy óránál tovább, mégis hét 
szónoknak adott alkalmat, hogy kor- 
. > OS «J> <■( < 1- «» ♦> CB>•>5»«>SB>♦>C*♦> •.«*

Mégis
csak
lobbi

Kérjen csakis
OLLA-t

bebizonyítható»»! ufólérhetetlen.

mányának álláspontját kifejthesse. El­
sősorban Japán, majd Belgium, Ausztrá­
lia, Portugália, Jugoszlávia, Románia éa 
Görögország képviselője beszélt. A kon­
ferenciát ezután kedden délelőtti* elna­
polták.

MUSSOLINI NYILATKOZATA.
London, jun. 17. A Daily Express 

római tudósítója beszélgetést folytatott 
Mussolinival, aki kijelentette, 
hogy

a jóvátételek és a háborús adós­
ságok korszaka végleg elmúlt.

Ez a két fogalom meghalt és el van te­
metve.

Ha Németország nemet mond, ak. 
kor Olaszország is nemet mond.

A tudósitó hozáfűzi, hogy Musso­
lini ezeket a szavakat határozott éa 
nyomatékos hangon ejtette ki.

A városi hátralékok megfizetésére adott kedvez­
ményeket két hóval ki akarják terjeszteni

Ismeretes, hogy a városi közgyűlés a 
városi hátralékosok részére junius har­
mincadikéig terjedő időre nagy kamat- 
kedvezményeket állapított meg olyan 
értelemben, hogy akik ez ideig a város­
sal szemben fennálló bér, haszonbér, il­
leték vagy fogyasztási adó hátralékban 
yannak, sem kamatot, sem végrehajtási 
illetéket nem tartoznak fizetni, sőt

" burkolatozási járulékból még 
tőkeengedményt is kapnak.

A Debreceni Független Újság 
munkatársa kérdést intézett A r y Lajos 
főszámvevőhöz, hogy eddig volt-e már 
eredménye a kedvezmény nyújtásának. 
A főszámvevő kijelentése szerint volt. 
Látszik, hogy

hátralékosok ki akarják hasz­
nálni a nyújtott kedvezményt.

A nehéz gazdasági viszonyok között

azonban természetes, hogy a fizetési 
készség esetén is és

még kedvezményekkel is nehezen 
tudnak fizetni a hátralékosok ép­
pen a fizetési képesség hiányé 

miatt.

Különösen áll ez a mezőgazdasági hát­
ralékosokra, akik aratás előtt termé­
szetszerűen nem rendelkeznek pénzzé 
így azután a varosnál ia foglalkoznak 
azzal a gondolattal, Hogy a kedvezmé- 
nyes fizetés határidejét kitolják két hó­
nappal.

Erre vonatkozóan egyébként dr. Fé­
nyes Jenő törvényhatósági bizottsági 
tag önálló indítványt adott be a főis­
pánnál. Az önálló indítvány kéri, hogy

a kam atam ne sztia-rendeletet ju­
nius 30-ról augusztus 31-ig tol­

ják ki.

s.
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München ünnepli a „Bayern” futballozhat legénységét, amely a, idei „émet futballbajnol^igot
megnyerte.
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1932 június 18.

kiáltványában a következőket javasolja 
ftr Fényes Jenő: Ama városi föld­
haszonbérlők, akik 1932 március 31-ik 
napját megelőző időre eső haszonbérrel 
tartoznak s e tartozásukat augusztus 
*14g befizetik, ez időre eső tartozásuk 
Után késedelmi kamat ne számittassék. 
Ugyanilyen kedvezménnyel fizethessék 
meg múlt évi és azt megelőző időből 
Származó hortobágyi legelőbértartozá- 
■aikat is a gazdák. A városi bérházak­
ban lévő

München kontra Berlin

lakások és üzletek bérlői 1932. 
évi junius 30-ig terjedő időre eső 
bérhátralékaikat augusztus 31-ig 
szintén kamatmentesen és végre­
hajtási költségek felszámítása 

nélkül fizethessék meg.

Ugyancsak kamatmentesen és végrehaj­
tási költségmentesen legyen megfizet­
hető az április 30-ig esedékessé vált 
borfogyasztási adó és a május 15-ig ese­
dékessé vált italmérési illeték, ha azt 
augusztus 31-ig befizetik. Ilyen kedvez­
ménnyel legyen fizethető

a városi átirási illetékhátralék,

amely május hó 20-ig vált esedékessé. 
Hasonló kedvezményben részesüljön az 
is, aki május 20-ig esedékessé vált bur­
kolási hozzájárulási részletét augusztus 
314g kifizeti. Az pedig, aki a burkola- 
tozási járulékának egész összegét kifi­
zeti, tőketartozásából is 10% enged­
ményben részesüljön. Az önálló indít­
vány alaposan meg is van okolva és a 
megokolásban dr. Fényes Jenő el­
mondja, hogy különösen a gazdák az 
aratási idő előtt nem rendelkeznek 
pénzzel és a kedvezményeket nem él­
vezhetnék, bármennyire szeretnének is 
fizetni.

A minden tekintetben helyes indít­
vány bizonyára az egész közgyűlés he­
lyeslésével fog találkozni s így bizonyo­
san egyhangúan válik határozattá.

A Ház elnökének köszöneté 
a „tausanneí levélé ért

Budapest, junius 17. Almásy László, 
g Ház elnöke a következő levelet in­
tézte lord Rothermerehez:

A magyar nemzet leglelkesebb fi­
gyelemmel kiséri és őszinte hálával 
követi Nagyméltóságodnak a magyar 
igazságért folytatott küzdelmét. Élénk 
örömmel vett tudomást Lordságodnak 
a lausannei konferenciához intézett 
üzenetéről, amely megdönthetetlen ér­
vekkel hívta fel ismét a világ közvé­
leményének figyelmét ügyünkre. Az 
egész magyar nemzet óhaja és remény­
sége, hogy igazságos ügyünkért foly­
tatott hősi küzdelmét, mint a nemzet 
hű barátja, szenvedéseinek megértője, 
továbbra is lankadatlanul folytatni 
méltóztassék, amig a magyar igazság 
várvavárt napja fel nem ragyog.

X*W,-------srfA/

SZOMBAT, junius 18.
9.15: Az államrendőrség zenekarának 

hangversenye. Vezényel Szöllőasy Fe­
renc. — 12.05: Hangverseny. Közremű­
ködik: Magyar Tamás (hegedű) és 
Petry Kató (ének). — Zongorán kísér 
Kazacsay Tibor. — 4: Gyermek játszó­
éra. — 5: Szalonzenekari hangverseny. 
Vezényel Bertha István. Közreműködik 
Lészay Kató (ének). — 6.15: „A ki­
nevezés." Novella. Irta és felolvassa 
Beczássy Judit. — 6.45: Gramofonhang­
verseny. — 7.45: Rádió amatőrposta. 
— 8.20;. Zoltán Irén hangversenye. — 
Zongorán kísér Kosa György. — 9.00: 
Szerenád a bécsi Josefs-platzon. A 
bécsi filharmonikusok hangversenye. — 
Vezényel Robert Heger. — Utána kb. 
10: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek, 
ügető- és lóversenyeredmények. — Majd 
Sovánka Nándor és cigányzenekarának 
flgpéje a Baross-kávéházból.

Tegnap adtunk hirt arról, hogy a né­
met birodalmi kormány megszüntette 
az egyenruhaviselési tilalmat, amely 
Hitler híveit a szervezkedésben gá­
tolta. — A Hitler-ellenes Bajorország 
most megkontreminálta Poroszorszá­
got, amennyiben — mint alábbi távira­
tunk hirt ad róla — külön rendelettel 
tiltotta meg az egyenruhaviselést po­
litikai pártok számára:

München, junius 17. A belügyminisz­
térium a büntető eljárás módosításáról 
szóló rendelet kapcsán azonnali hatály- 
lyal megtiltotta, hogy politikai egyesü­
lések tagjai pártegyenruhát viselhes­
senek. A tilalom november 30-ig szól. 
Ugyanaddig tilos jelvények viselése is, 
amelyek külsőleg feltüntetik politikai 
egyesületekhez való tartozást.

Az antiíasszísta bombamerényiőket 
ma reggel agyonlőttek

Hátulról lőtték le
Róma, junius 17. Az egyik rómakör- 

r.yéki erődben pénteken kora hajnal­
ban kettős kivégzés volt. Mussolini el­
len tervezett merényletek miatt agyon­
lőtték Bovonc és Sbardelotto anti­
fasisztákat, akiket szerdán és csütörtö­
kön halálra Ítélt a római rendkívüli ál­
lamvédelmi törvényszék.

A kivégzés a nyilvánosság kizá­
rásával történt és pedig hátul­
ról való agyonlövéssel, amelyet 
a fasiszta milíciának egy osztaga 

hajtott végre.
Bovone ügyvédje utján kegyelmi kér­
vényt nyújtott be, amelyet azonban a 
római térparancsnok nem továbbított 
az uralkodóhoz. A térparancsnoknak 
ugyanis joga van az elkövetett bűn­
cselekmény súlyossága szerint teljha­
talmúig dönteni, vájjon a kegyelmi 
kérvényt felterjeszti-e a kabinetirodá­
hoz, vagy sem, amint ez már Schirru

Az iparostanonciskola 
iparművészeti kiállítása

A debreceni iparostanonciskola az 
iskolaév végén jólsikerült és nagy lá­
togatottságnak örvendő kiállítást ren­
dezett. A kiállítás megrendezésében el­
sősorban elismerés illeti meg Szöőr 
József igazgatót és a tanári kart, akik 
lelkes munkájukkal és kitűnő szakisme­
retükkel elősegítették a növendékeket a 
kiállítás anyagának elkészítésében.

Több termet töltöttek meg teljesen 
az iskola növendékeinek munkái. Na­
gyon szép munkát végeztek a cimfes- 
tők, nyomdászok és bőrdíszművesek, 
akik Debreczeny Tivadar szobrászmű­
vész tanítványai, legnagyobb elismerést 
érdemli meg az asztalosok és a cipé­
szek kiállítása, amelyet javarészt Fe­
kete Pál iparművész tanitett be és 
csináltatott meg. Ugyancsak Fekete 
Pál tanítványai a kőmüvestanulók, 
akiknek munkái szintén nagy tetszést 
arattak. Az ifjúsági aero kör, amelynek 
agilis vezetője Szombathy Imre mér­
nök, ugyancsak sikeres kiállítást rende­
zett. A lakatosok, villanyszerelők és 
bádogosok Dóczy Béla tanar vezetése­
vei szintén sikeresen állítottak ki. Ki­
váló munkát nyújtottak Toroczkay Os- 
vald festőművész növendékei is a rajz- 
kiállitáson. Érdekes Dánér Erzsébet 
tanulóinak kiállítása a nőikalapos tan­
menetről. Erdős Irma tanítja a női- 
szabókat. Magyar ruhák, menték sza­
básrajzaival szerepelnek. A másik te­
remben Walter Edit és Betky Gézáné 
tanárnők a nőiszabó iparos tanulók 
szakrajzait állították ki ízlésesén. 
Markovitsné Csűrös Ferike tanárnő a 
III. osztályosok tanmenetét diszitő- 
rajzokban és női felsoruhavarrás cs 
diszitőhimzésekben állította ki. A női 
felsőruhavarró szakrajzot Csűrös Feri­
ke, a felsőruhavarrást és annak szak­
rajzát szép eredménnyel Oláh Irma ta­
nárnő tanította, fíömök Anna felső-

Mussolini merénylőit.
anarchista ügyében is történt. Sbarde­
lotto nem nyújtott be kérvényt, töké­
letes nyugalommal hallgatta végig a 
halálos ítélet kihirdetését s védőjének 
arra a kérdésére, vájjon kivégeztetése 
előtt nem akar-e anyjának még egy 
utolsó levelet Írni, nem-mel válaszolt. 
Teljes nyugalommal mondotta el, hogy 
az utóbbi hónapokban semmi egyéb 
gondolata nem volt, csak az, hogy 
Mussolinit megöli. Egész életét erre 
tette fel, részletesen elmondotta, mint 
utazott három ízben Párisból Rómába, 
hogyan rejtette el a bombát inge alatt,

hogyan kereste napokon keresz­
tül az alkalmat, hogy Mussolini 
ellen merényletet követhessen el

és azt is elmondotta, hogy a magával 
hozott bombát visszavitte Párisba, a 
franciaországi antifasiszta szervezetek 
titkárának, Taracianinak.

ruhavarró nőiipari osztálya, dr. Már­
ton Béláné, a fehérruha varrásból állí­
tottak ki szép anyagot. Ugyancsak csi­
nosak és ízlésesek a női felsőruhavarró 
tanfolyam kész munkái, amelyeket 
Oláh Irma tanítványai készítettek.
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HAT ÓRA ALATT 
PARISTÓL NEWYORKIG.

Páris, junius 17. A Farman-repülő- 
gépgyár olyan repülőgépet konstruált, 
amellyel állítólag 6 óra alatt lehetne 
megtenni az utat Páris és Newyork kö­
zött. A repülőgép a sztratoszféra-repü­
lés elvén alapszik. A készülék egyfe­
delű, szerkezetének lényege pedig az, 
hogy a földhöz közel és a levegőréteg­
ben nagyon kis sebességgel halad, 16 
— 18 ezer méter magasságban azonban 
óránként 800 kilométeres sebességet is 
el lehet vele érni. Az uj készülékkel a 
próbarepülések már megkezdődtek.

GYŐZÖTT CHILLÉBEN 
AZ ELLENFORRADALOM.

London, junius 17. Chilében Saens 
tábornok vezetése alatt győzedelmes­
kedett az ellenforradalom. Az ellenfor- 
iadalmi csapatok gépfegyverekkel és 
tüzérséggel vették körül a forradalmi 
junta székhelyét, az elnöki palotát, 
amelyre repülőgépek bombákat szórtak. 
Crove ezredes, a forradalom vezére, 
visszautasította Saens tábornok ulti­
mátumát, kijelentve, hogy csapatai 
élén akar meghalni, de az ellenforra­
dalmárok élve elfogták. Állítólag az 
összes helyőrségek az ellenforradalmi 
rezsimhez csatlakoztak.

— Kiadó városi kislakás. A tüzérlak­
tanyával szemben lévő Kassa úti kisla- 
kásos telepen egy szoba, konyhás lakás 
szabadkézből kiadó. Értekezni lehet a 
helyszínen Stieber József telepfeliigye- 
lőnéL
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telefonszámaii
Kiadóhivatal ............................20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

künyvtár ........................... 23 — 37
Szerkesztőség nappal .... 19—20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi- 
szenyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei- 
nel fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz t ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
o KIADÓHIVATAL.

— Kissé melegebb idő. Idő jóslás: Vál­
tozóan felhős, kissé melegebb idő. Esők 
legfeljebb az ország déli szélein.

— Magyarország kormányzójának 
születési évfordulóján a Nagytemplom­
ban junius 18-án délelőtt 10 órakor 
hálaadó istentisztelet tartatik. A lelké­
sz! szolgálatot ez alkalommal Uray 
Sándor lelkipásztor végzi.

— Vasárnapi istentiszteletek a refor­
mátus templomokban. Nagytemplom 10 
óra: Molnár Ferenc, 5 óra: Nagy Sán­
dor; Kistemplom 9 óra: Uray Sándor,
5 óra: Kovács József, d. e. 11 óra: Si- 
poss Imre; Kossuth ucca 10 óra: dr. 
Dancsházy S., 5 óra: Magyar Bertalan, 
Árpád tér 10 óra: Baja Mihály, 3 óra: 
Szabó Géza, Ispotály: 10 óra: Nagy 
Sándor, 5 óra: Szabó Gyula, Homok- 
kert 10 óra: Kalas Ferenc, 3 óra: dr. 
Krikényessy A., Nyilastelep 3 óra: 
Papp Imre, Csapókért 10 óra: Halász 
András, 3 óra: Halász András, vall. 
ünnepély, Sámsoni úti isk. 4 óra: Bu- 
csay Mihály th., Wolaffka-telep 3 óra: 
Rápolthy Á. th., Kerekes-telep 3 óra: 
Bottyán J. th., Szegényház 10 óra: 
Kovács József, Nyúlás 10 óra: Tamás 
Ferenc th.

— Az evang. templomban vasárnap, 
junius 19-én délelőtt 10 órakor prédikál 
Dedinszky Jenő theologus.

— A csapókerti egyházrósz szeretet- 
vendégsége. A csapókerti cgyházrész 
19-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel 
az óvodában, jó idő esetén az udvaron, 
szeretetvendégség keretében fagylaltdél­
utánt rendez, melyre kedves testvérün­
ket és ismerőseit szeretettel meghívja a 
vezetőség. A műsor, mely igen gazdag 
és változatos lesz, szavalatokból és 
éneklésből fog állani. Belépő-dij nincs, 
de egy adag fagylalt ára 20 fillér lesz. 
Kérjük kedves testvéreinket, hogy a 
szeretetvendégségre szánt szíves ado­
mányaikat (sütemény) vasárnap délután 
5 órára elküldeni szíveskedjenek. Veze­
tőség.

— Hol nem lesz villany vasárnap? 
Tisztelettel értesítjük viHamosáram- 
fogyasztó közönségünket, hogy hálóza­
tunkon eszközlendő javítások miatt f- 
hó 19-én, vasárnap a következő helye­
ken és időben az áramszolgáltatás szü­
netelni fog: Heggel 6 órától délután 3 
óráig: Széchenyi ut, Tisztviselő-telep, 
Széchenyi kert, István ut, Kishegyes! ut, 
Hatvan uccai kert, Tócóakert. Reggel 6 
órától délután 2 óráig: Wesselényi uc­
ca, Irinyi ucca, Budai Ézsaiás ucca eleje, 
Hajnal ucca, Vámospércsi ut, Márton 
Kálmán-telep, Bocskay-tér, Pacsirta uc- 
oa, Lorántffy ucca. Világítási Vállalat.
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— Makacs székrekedés, vastagbél* 
katarus, gyomor^aj, puffadás, vér­
torlódás, sárgaság, aranyeres cso­
mók, csípőfájás eseteiben a /termi 
szetes „Ferenc József' keserüviz, 
rpggel és este cgy-egy kis pohárral 
bevéve, rendkívül becses háziszer. 
Klinikai megfigyelések tanúsága sze 
rint a Ferenc József viz még ingerlé­
keny belü betegeknél is fájdalom nél­
kül hat. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszprüzietekben kapható.

— Koszorumegváltá«. Néhai Gyémánt 
Samu ur elhalálozása alkalmából dr. 
Gyémánt Jenő ur és neje Berlinből ke­
gyeletük jeléül szegényeink részére 50 
pengőt adományoztak. Fogadják hálás, 
meleg köszönetemet. Lederer Miksáné, 
a debreceni Izr. Nőegylet elnöke.

— Hajdumegyei ifjak a közigazgatási 
tanfolyamon. A nyíregyházi községi 
közigazgatási tanfolyam vezetősége ér­
tesítette Hajduvármeiiye alispánját, 
hogy a hajduvármegyei jelentkezők kö­
zül hatot vettek föl a közigazgatási tan­
folyamra.

— Debrecen az alföldi vándorgyűlé­
sen. E hó 18-án és 19-én, szombaton és 
vasárnap lesz Szegeden az Országos Al­
földi Vándorgyűlés, amelyen Debrecen 
képviseletében dr. Vargha Elemér h.- 
polgármester vesz részt.

— Megkezdődött a szakértői vizsgálat 
a városi téglagyárban. Tegnap Debre­
cenbe érkezett R. W. Beyer, a Német­
országból meghívott szakértő, aki a vá­
rosi téglagyár üzemét, a gyárat és a 
gyártási anyagot vizsgálja meg, hogy a 
felszerelés, a kemence és az anyag jó-e 
és azzal rentábilis alapon lehet-e gyár­
tani és igy az üzem fenntartása érde­
mes-e. A vizsgálat több napig tart.

— A fizika-szekunda miatt felakasz­
totta magát egy diák — a fizikatanár 
vágta le a kötélről. Budapestről jelentik: 
A Reáltanoda uccai EJstvös József fő- 
reálban egy V. osztályú tanuló az iskola 
félreeső helyén felakasztotta magát. A 
fiú az Eötvös József reáliskola V/a osz­
tályának tanulója, fizikából elbukott. Az 
idén már másodszor járta az V. osztályt 
s mert tudta, hogy újból nem ismétel­
het, ezért keseredett el annyira, hogy 
kirohant a félreeső helyre és felakasz­
totta magát. A sors iróniája, hogy ne­
hány perccel ezután lépett a félreeső 
helyre a fizika-tanár, aki elbuktatta a 
diákot és meghallva a hörgő hangokat, 
benyitott a helyiségbe s levágta a gyer­
meket a kötélről. A tanulót a Rókus- 
kórházba szállították.

— A TTAC választmányi ülése. Szom­
baton délután 5 órakor az Angol Ki­
rálynőben választmányi ülést tart a 
TTAC. A vezetőség a tagok pontos 
megjelenését kéri, tekintettel a tárgy- 
sorozat fontosságára. A választmányi 
ülés határozatairól vasárnapi számunk­
ban részletesen beszámolunk.

— A Ludas Matyi legújabb száma 
a szokásos szórakoztató tartalommal 
jelent meg. Rengeteg aktuá’is éle és 
humoros cikk feledteti a nap gondjait 
az olvasóval. E héten folytatódik az a 
nagyszabású rejtvényderbi, mely két­
száz dijjal van összekötve. Bejelenti a 
lap, hogy a strandszezon eljöttével 
megrendezi a „Strand szépe" válasz­
tást, miután nemcsak a vidámság heti­
lapja kíván lenni, hanem megragad 
minden alkalmat, mely szórakozást 
nyújt és a szépérzéket szolgálja. A 
l udas Matyi egyes számainak ára 12 
fillér. Kapható az újságárusoknál és a 
trafikokban.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR-
Ganum a debreceni füg­
getlen újság.

DEBRECENI FÜGGETLEN U.ISAG

— Eljegyzés. Goldstein Kálmán 
' oki. gazda (Debrecen) eljegyezte 
Klein Hát Budapest (Mezőkövesd). 
Minden külön értesítés helyett.

— Tanítói jubileum. Almási M.Vsa, a 
debreceni orth. izr. hitközség tantestü­
letének érdemes tagja, most töltötte be 
munkásságának harmincadik esztende­
jét Volt tanítványai a jubiláns tisztele­
tére 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
a hitközség dísztermében (József kir. 
herceg ucca 49.), emelet) ünnepélyt 
rendeznek, amelyre az ünnepelt tiszte­
lőit ezúton is meghívják.

— Kiszabadult a megvesztegetésért 
elitéit Nagy István volt bíró. Budapest­
ről jelentik: Nagy István volt törvény- 
széki bíró, akit annak Idején megveszte­
getés és hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés miatt 4 évi fegyházra Ítéltek, ma 
reggel szabadlábra került. Mint jobb 
magaviseletü rabnak hátralevő bünteté­
sét feltételesen elengedték.

— Zsebtolvajlások tömeges tárgya­
lása. Ilyen cim alatt megirt közlemé­
nyünkben szerepelt ózv. M a g y a r y 
Gyuláné neve is, mint aki egyik vádlott 
volt. A név sajnálatos félreértésekre 
adott alkalmat. Meg kell tehát jegyez­
nünk, hogy a perben szereplő és elitéit 
özv. Magyari Gyuláné nem azonos a 
köztiszteletben álló Magyary cigányze­
nész család egyik tagjával, özv. Ma­
gyary Gyulánéval, aki családjával együtt 
Wesselényi ucca 95. szám alatt lakik.

—-■ Frontharcosok figyelmébe! Gróf 
Takács Tolvay József ny. áll. altábor­
nagy ur őnagyméltósága, az Országos 
Frontharcos Szövetség országos elnö­
ke ma délután 6 órakor Budapestről 
kíséretével Debrecenbe érkezik, hogy a 
vasárnapi közgyűlésen személyesen 
résztvetr'/gfi. Fogadására a pályaudva­
ron a helyicsyport elnöksége és a 
frontharcos lövészszakasz jelenik meg. 
Este 8 órakor szülcebbkörü vacsora az 
Angol Királynőben, utána frontharcos 
bajtársi összejövetel, amelyre minden 
igazolt bajtársat szívesen lát az elnök­
ség. 19-én, vasárnap d. u. 5 órai kezdet­
tel a m. kir. „Bocskay István” 11. 
hajduezred a nagyerdei DTE sportpá­
lyán hajduversenyt rendez. — Erre a 
frontharcosok hivatalosak. Felhívjuk a 
bajtársakat, hogy lehetőleg nagyszám­
ban jelenjenek meg.

—• ítéletidő Baranyában. Pécsről je­
lentik: ítéletidő pusztított tegnap dél­
után Baranya keleti részén. Nyomja és 
Szederkény község határában a jégkár 
meghaladja az 50%-ot.

— Nagyerdei gyermeknyaral tatá­
som IC-én reggel félkilenckor 
Csonkatemplomnál találkozva meg­
kezdem. Jelentkezni lehet: Klein 
Rózsi tanítónőnél, Lorántffy 20.

— A Szeretet asztaltársaság f. hó 
19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
a Frohner-étteremben tartja meg 
szokásos összejövetelét, amelyen 
minél nagyobb számban való meg­
jelenésre ezennel meghívja a tagokat 
az Elnökség.

— Füsttől sérült, füst-hibás szö­
vetnek az eladását olcsó árban mai 
napon megkezdtük. Frank József és 
Testvére, Piac ucca 46.

— TÁNC A NAGYERDEI VI­
GADÓBAN. — MINDEN ESTE 
BARTALIS-JAZZ.

— Debreceni munkásoknak ad ke­
nyeret, ha harisnya, trikóáru szük­
ségletét Benyáts Emil áruházában 
veszi.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

1- Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

A Meteor mozi műsora
Junius 1.8-án, szombaton:

„Ártatlan vagyok”, izgalmas kalandor­
film. Eddy Polo főszereplésével. Meg­
előzi : „Pénz áll a házhoz”, szenzációs 
vígjáték. Előadás: 7 és 9 órakor mér­
sékelt helyárakkaL

Nem kapnak 2 milliárd 
dollárt az amerikai front­

harcosok
Newyork, junius 17. A szenátus 

pénzügyi bizottsága tizennégy szava­
zattal kettővel szemben a frontharco­
sok kétmilliárd dolláros pótlékának 
kifizetéséről szóló törvényjavaslat el­
len döntött. Ennek következtében biz­
tosra vehető, hogy a szenátus is el 
fogja utasítani a javaslatot és Hoover 
elnök nem kerül abba a kényszerhely­
zetbe, hogy éljen vétójogával.

A washingtoni frontharcosküldöttsé­
gek és a hatóságok között a súrlódások 
mindjobban kiéleződnek. — Kétezer 
frontharcos a tűzoltólaktanyába szállá­
solta be magát önkényesen és a kiuta­
sító parancsra azt válaszolta, hogy 
majd a Capitolium felé vezető utón 
fog tábort ütni.

Az amerikai veteránok, akiknek huszon­
ötezernél tömege táborozik Washington 
körül, felvonulnak a szövetségi szék­
házba, ahol a képviselőház tanácskozik 

járandóságaik kifizetéséről.

sport
ELINDULT ESZÉKRE 

A BOCSKAY.
A Bocskay csapata pénteken reggel 

indult el Debrecenből Eszékre, ahol az 
ottani S. K. Slavija csapata ellen szom­
baton és vasárnap játszik. Az S. K. 
Slavija jóképességü együttes, amely 
élénk összeköttetésben áll a magyar 
professzionista és amatőrcsapatokkal, 
úgyhogy a Boo^kayt, amely még nem 
nem szerepelt békéken, igen nagy vá­
rakozás előzi meg.

A turara ICáldy Zsigmond klubigaz­
gató vezetésével a következő játéko­
sok mentek el: Budai. Ku*ik, Remmer. 
Palotás, Móré, Mertin, Markos, Opata, 
Teleki, Mátéíiy, Hevesi, Turcsányi.
Kedden lesz Bocskay-szalonnasütéa.

A Bocskay tudvalevőleg szerdán este 
szándékozott baráti összejövetelt ren­
dezni a Diószegi úti pályán a negyedik 
helyet megünnepelendő. — A tervezett 
szalonnasütésre nagy közönség gyüle­
kezett össze a Bocskay elnökségéből, 
választmányából és a csapat híveiből, 
a barátságos összejövetelt azonban el­
mosta a nagy eső. így az összejövetelt

a jövő hét keddjén este rendezik meg, 
amikor a Bocskay csapata hazaérkezik 
az eszéki túráról. A Bocskay FC kö­
szönetét fejezi ki azoknak a lelkes hí­
veinek, akik a csapat részére a szer­
dai barátságos összejövetelre termé­
szetbeni ajándékokat küldtek s kéri, 
hogy ezeket az adományozók tartsák 
fenn a jövő keddi összejövetelre.

Kábái MOVE—DVSC mérkőzés lesz 
vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a 
kábái sporttéren.

Felhívás. Felkérem a Villanygyár ösz- 
szes II. csapatbeli játékosait, hogy ma, 
szombaton délután fél 5 órakor a DTE 
pályán okvetlenül jelenjenek meg. Ba­
rátságos mérkőzés lesz az I. fokú köz- 
igazgatás csapatával. Intéző.

Felhívás. Felkérem a Villanygyár L 
csapatbeli játékosait, hogy ma este 7 
órakor szakosztályi ülésen névsz érint a 
következők jelenjenek meg: Varga, 
Nógrádi, Szabó L, Mészáros, Birkner, 
Ortutay, Orosz, Thuránszky, Erdélyi. 
Gorzsás, Radies, Szűcs I., Szüce II., 
Elek, Magyar. Tárgy: a nádudvari mér­
kőzés megbeszélése. Intéző.

SZÍNHÁZ művészet

Alapi Nándor Debrecenben. Alapi 
Nándor, a Kamara Színház igazgatója 
kérést adott be Debrecen városhoz, 
amelytől a Csokonai-szioházat kérte, 
mivel julius 1-től julius 18-ig Debre- 

, cenben óhajtana játszani társulatával. A 
város szívesen adja a színházat Alapi­
nak, aki Debrecenben is igen jó nevet 
szerzett magának. A városi engedélyen 
kívül azonban, meg kell szerezni Hir­
dess Géza hozzájárulását is^. Alapi Nán­
dor társulatával emdőszerint Hódmező­
vásárhelyen játszik.

Sziklay Jenőé a soproni színház U.
Sopronból jelentik: Sopron város tör­
vényhatósági bizottsága* a színházt 
Sziklay Jenőnek, a debreceni Csokonai- 
szinház főrendezőjének adta bérbe egy 
évre.

KÖZGAZDASÁG
A BOLETTAHIREKRE 

NAGY ÁRESÉSEK VOLTAK 
A GABONATŐZSDÉN',

A gabonatőzsdén ma nagyjogaimat 
okozott az a hir, hogy előtérbe lépett 
a boletta újbóli bevezetésének a terve,

fmert az ezzel kapcsolatos verziók nagy 
árcsökkenést idéztek elő a gabonánál. 
Az októberi rozs közel 50, az októberi 
búza pedig 40 fillérrel olcsóbbodott a 
határidőpiacon. A készáruvásáron bú­
zánál 20, tengerinél 40 fillér volt a ja­
vulás.

Határidőüzlet: Búza: október 11.48, 
45, 41, 40, 38. 36, 20, 10, 05, zárlat 
11.05—07. — Rozs: október 10.15, 10, 
06, 9.96, 94, 90, zárlat 9.80-85. Ten­
geri: julius 17.18, zárlat 17.00—10, aug. 
16.18, zárlat 16.00—10, 1933 május
11.80, 85, 70, 64, zárlat 11.65—67.

Késziraüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 
12.00—12.15, 78 kg. 12.10-12.25, 79 kg. 
12.25—12.45, 80 kg. 12.35—12.55.

Rozs: pestv. 12.40-12.50, egyéb rozs 
12.50—12.60, tak. árpa I. 16.00—16.25, 
tak. árpa II. 15.50—17.25, zab I. 16.75 

F7.25, zab II. 16.00—16.25, ti. tengeri 
17.75—17.85, korpa 12.10—12.25.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.
Csikágé, junius 17. Búza: 48.50—375, 

51.125—51, 54.125, tengeri: 29.25, 31.25, 
31.125, zab: 20.375, 20.375, 22.375, rozs: 
30.25, 33, 36.25.

Liverpool: 4/9 7/8, 4/11 3/4, 3/1. 
Buenos-Ayres: Búza: 6.43, 6.43, 6.54, 

tengeri: 4.57, 4.64, 4.70, zab: 5.50.
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M apróhirdetés tíz szóig ötvbn pillér
te EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA- 
BABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

APROHIRDETBE
APROUIRDETLSEK FELADHATOK. FÓKIADOHIVa 
TÁLUNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4i) 
SZÁM, FIÓKKI ' DÓID VA ADUNKBAN SZÉCHENYI 
ac.cA 2. szám, a uegf.dCs és Sándor ht
KÖNVVKERESKEDÉ'ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL -

jó
családból való fiú tanulónak 
felvétetik Roth Jenő füszer- 
üzletében, Szent Anna 51.

1705

Szerény igényű
jobb asszony alkalmazást 
nyerhet uriháznál. Varrni 
tudók előnyben. Aczél ucca
1L___________ 1689

Ügyes
tanulóleányt női szabóság­
hoz fizetéssel felveszek. — 
Arany János 24. 1714

Rövidárus
kézimunkaüzletben jártas 
segédet és kisasszonyt al­
kalmaz Szilágyi Lajos. — 

1719

Bejárónő,
fiatal, könyvvel felvétetik 
délelőttre kosztnélkül. Haj­
nal uccai bérház A), I. em. 
5. 3344

Sommerengagement 
ab. 1. juli, für deutsch fran- 
zösich englischen Unter­
richt, Conversation, Musik, 
Malerei etc, sucht erst kläs­
sige langjährige staatlich 
geprüfte Fortbildungslehre­
rin. Adresse: Fr. Mar. 
Schmid Tänzer, Cégénydá- 
nyád (Szatmár m.) 3273

Fiatal
asszony, szépen mos, vasal, 
uriházhoz ajánlkozik. Fele
I-né, Teleki u. 24. 3253

Jobb nő
elvállalna betegápolást ma­
gános urnái, esetleg úrnő­
nél, a háztartás teljes veze­
tését is. Debrecen, Teleki 
ucca 29. Körtvélyessy Er­
zsébet. 3346

Cséplőgép
javításához asztalost kere­
sek. Kis Áron ucca 22. 1526

Perfekt
masamódnöt sok éves gya­
korlattal keresek. Cimet ké­
rem kiadóban leadni. 1723

Irodahelyiségek 
központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. Te­
lefon 15—12. 537

Tisza-palotában
Rózsa uccai volt hentes bolt 
kiadó. Értekezni házgond­
noknál délután 4—5-ig. — 

3343

Üzletek
forgalmas helyen olcsón ki­
adók. — Kossuth ucca 8.

. 3215

Kossuth uccai
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024

Batthyány
u. 10. szám alatt üzlethe­
lyiség azonnal kiadó. 3218

Raktár
vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15-12. 537

Egy
üzlethelyiség kiadó. Rákosi 
Jenő ucca 5. 3210

Forgalmas
helyen levő italmérés beteg­
ség miatt kiadó. Csak garan­
ciaképesek jelentkezzenek. 
Cim a kiadóban. 3336

Nyugati
ucca 40. számú, termény- 
piacon lévő több lakásos 
nagytelkü ház hétezer­
háromszáz pengőért eladó.

1703

Poroszlai utón
és a Hadházy uccában cca 
300 négyzetöles telkek el­
adók. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

1547

Eladó
emeletes bérház Csapó u. 17. 
(Színház átjáró), melyen 
nagyjövedelmü vendéglő és 
táncterem is van. Értekez­
hetni Nagy István elnöknél, 
Kút ucca 110. 1716

Páratlan
telek színháznál (épülettel 
kívánatra) leghosszabb adó- 
mentességgel eladó. Közve­
títhet. 1725

EGY-,
két-, három- és négy szobás 
komfortos, parkettles, tágas, 
féregmentes urilakások na­
gyon olcsón azonnal is ki­
adók. Értekezni lehet Piac 
ucca 71. 1417

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

Kiadó lakás.
Modern 5 szobás I. emeleti 
lakás színházra néző bal­
konnal november 1-re. Kos­
suth ucca 8. 3216

Kiadó
lakás, modern 5 szobás I. 
emeleti lakás színházra néző 
balkonnal november 1-re. 
Kossuth ucca 8. 3216

Jókai ucca 9 c. 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3025

Kossuth u. 3.
Il-ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3022

Villamos
megállónál 4 szobás modern 
lakás kiadó. Kossuth u. 61.

3339

Erkélyes,
légfűtése® háromszobás mo­
dem lakás kiadó. Fúvósa­
kért ucca 4. sz. 332

4 szobás
III-ik emeleti komfortos 
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék­
pénztárnál. 3023

Ház
ötszobás lakással, kerttel, 
házmester lakással augusz­
tusra vagy novemberre ki­
adó. Tisztviselőtelep, Bor­
nemissza ucca 6. 3150

Kiadó
azonnal 2 szoba, konyha 
mellékhelyiségekkel. Erzsé­
bet ucca 55. 3215

m—gKSj*>

Kiadó
3 szobás, fürdőszobás lakás. 
Nagyvárad ucca 12. szám 
alatt. Érdeklődni ugyanott 
II. udvar. 3216

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Emeleti
2 szoba, 1 udvarra nyíló 
szoba augusztusra kiadó. — 
Szentanna 14. 1709

Udvari
egy- és kétszobás lakások 
azonnal kiadók. Darabos 29.

1710

2 szoba,
konyha és mellékhelyiségek 
július 1 -töl kiadó. József kir. 
herceg ucca 75. 1711

Küiönbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Püspöki palota, Fischer 
Menyhértnél. 168

Szépen
bútorozott parkettes szoba 
azonnal kiadó. Széchenyi u. 
42. 1720

Tiszta,
világos raktár vagy műhely- 
helyiség olcsón kiadó. — 
Hunyadi ucca 24. 3340

Augusztusra
kiadó három szoba mellék- 
helyiségekkel, féregmentes. 
Kölcsey 18. 3342

Bútorozott
szoba teljes ellátással Dara­
bos u. 38. kiadó. Ebédlő­
szekrény márványlappal el­
adó. 3347

3—5 szobás
komfortos lakás azonnal ki­
adó. Hunyadi ucca 17. 55

4 szobás
lakás augusztusra kiadó. 
Batthyány 13. Délután 6-ig.

3348

Két
szoba, előszobás lakás aug. 
1-re kiadó. Magoss György 
tér 28. 3335

Bontásból
kikerülő ajtók, ablakok, 
tégla, cserép, faanyagok, 
cserépkályhák kicsinyben és 
nagyban eladók. Bethlen u. 
tizenhárom. 688

Eladó
egy 24 éves, folyó évben át­
alakított és gyárilag javított 
8. H. P. Nicholson gyárt­
mányú magánjáró cséplő- 
garnitura. — Bagi, Kaba.

3192

Eladó
elsőrendű épületfa köbméte­
renként 20 pengő. Erzsébet 
u. 42. szám. 3330

Alighasznált
16-os Lankaszter vadász­
puska eladó. Miklós u. 15.

3301

Minerve
személyautó, hat üléses, tel­
jesen üzemképes állapotban 
olcsón eladó. Tóth és Se­
bestyén R. T., Fürdő u. 2. 
Telefon: 26—10. 1546

T'.SVüflM

Nagy
sparheld és egy vaskályha 
olcsón eladó. Utazók Egye­
sülete, Bika-bérház. 1721

Kerti
tejivó igen szép helyen el­
utazás miatt eladó vagy ki­
bérelhető. Érdeklődni Beth­
len ucca 23. 1722

Aranyat, zálogcédulát
legdrágábban veszek. Pollik 
ékszerész, Piac 79. 691

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Kerékpárt,
használtat, jó állapotban lé­
vőt, veszek. Miklós u. 4„ 
földszint jobbra. 1706

Hordozható
jókarban lévő írógépet meg­
vételre keresek. Értekezni 
lehet a gép bemutatásával: 
Tímár ucca 23. szám alatt, 
Feketénél. 3338

F ilékézimunka-csipkét,
térítőt, függönyöket készí­
tek. Füvészkert ucca 12., II.

1712

Egy
magános leány lakótársul 
felvenne szolid leányt. Cim 
a kiadóban. 1713

Legdivatosabb
szabás, kidolgozás. Legszoli­
dabb árak. Gyapuszövetek 
nagy választékban. Roth 
uriszabó divatterme, Bethlen 
u. 14. 1715

Téli ruhák
molykár elleni megóvását 
vállalom. Altmann szűcs, 
Miklós u. 2. 481

Rövid
Wirth zongora használatra 
kiadó. Értekezni Szilágyi 
kézimunkaüzlet. 1718

Varrógépet
használatra kiad Szilágyi 
kézimunkaüzlet, Széchenyi 
ucca 1. ^717

Elveszett
egy szürke felöltő B. E. 
monogrammal. Megtalálója 
vagy a nyomravezető illő 
jutalomban részesül a ki- 
adóhivatalban.

HUSFUSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld-

Nvv-tr a^ntt Heecdüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Debrecen, Piac ucca 49


